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ПСИХОСЕМАНТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СТАВЛЕННЯ  

ПСИХОЛОГІВ ДО САМООСВІТИ 

 

Актуальність. У сучасному суспільстві, орієнтованому на знання, 

безперервна самоосвіта розглядається як необхідна умова підтримки належного 

рівня професійної компетентності психологів. Використання  

психосемантичного підходу дає можливість дослідити індивідуальні смисли й 

ціннісні орієнтації, що визначають ставлення спеціалістів до самоосвітньої 

діяльності. 

Мета доcлідження: теоретично проаналізувати та емпірично дослідити 

психосемантичні особливості ставлення до самоосвіти психологів. 

Виклад основного матеріалу. У дослідженні взяли участь 36 

практикуючих психологів (27 жінок і 9 чоловіків) віком від 24 до 48 років. 

Учасників було розподілено на три однакові за чисельністю групи по 12 осіб. 

Представлені такі групи респондентів: представники когнітивно-поведінкової 

терапії, гештальт-терапії та психоаналітичного підходу. Для збору емпіричних 

даних використано семантичний диференціал «Ставлення до самоосвітньої 

діяльності» (І. Мартинюк), адаптований парадигмальний семантичний 

диференціал (Н. Кучеровської), тест-анкету «Визначення рівнів здатності до 

саморозвитку й самоосвіти» (О. Сергеєнкова), а також методику «Диспозиційна 

характеристика саморозвитку особистості» (С. Кузікова, Б. Кузіков). 

Статистичну обробку результатів здійснено за допомогою факторного аналізу 

(метод головних компонент із Varimax-обертанням), t-критерію Стьюдента та 

кореляційного аналізу у програмному середовищі JASP 0.18. 

У всіх досліджуваних групах, окрім когнітивно-поведінкового підходу в за 

резульататами Н. Кучеровської, зафіксовано двофакторну структуру 

психосемантичного простору ставлення до самоосвіти, при цьому пояснена 

дисперсія становила 48,0–59,5 %. 

Для психологів когнітивно-поведінкового напряму характерним є 

прагматично-орієнтований вектор, що відображає спрямованість на 

ефективність, системність і практичну доцільність. У представників гештальт-
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терапії провідними виявилися суб’єктна активність, емоційна залученість та 

відкритість до нових ідей. Психологи психоаналітичного напряму, своєю 

чергою, вирізняються орієнтацією на системність, глибоку рефлексію та 

дотримання традиційних підходів. 

Виявлено статистично значущі міжгрупові відмінності (p < 0,04) за такими 

параметрами, як раціональність/емоційність, інструментальність/ціннісна 

значущість і динамічність. Окрім цього, встановлено позитивні кореляційні 

зв’язки між семантичними характеристиками ставлення до самоосвіти та рівнем 

ресурсів саморозвитку, зокрема внутрішньою мотивацією, рефлексією і 

саморегуляцією. 

Висновки. Ставлення психологів до самоосвіти має складну 

багатовимірну психосемантичну структуру та значною мірою зумовлюється 

психотерапевтичним напрямом їхньої діяльності. Самоосвіта сприймається як 

важливий ресурс професійного зростання, особистісної самореалізації та 

профілактики емоційного вигорання. Отримані результати можуть слугувати 

основою для розробки диференційованих програм психологічного супроводу 

фахівців різних терапевтичних напрямів. 
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ПСИХОСЕМАНТИЧНІ ОЗНАКИ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

ПРАВОСВІДОМОСТІ ПІДЛІТКІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Актуальність. Правосвідомість є фундаментальним компонентом 

соціального життя, на якому ґрунтуються правові норми та регуляція взаємодії 

людей у державі. Вона доповнює формальні закони, регламентуючи ті аспекти 

поведінки, які визначають правомірність вчинків у повсякденному житті та 

забезпечують стабільність суспільства у кризові періоди. Актуальність 

дослідження правосвідомості підлітків в умовах воєнного стану зумовлена 

глибокими суспільними зрушеннями, що відбуваються в Україні. Воєнний стан, 

зміна безпекового середовища та інформаційна перенасиченість створюють 

нові виклики для формування правових орієнтирів молоді. Психосемантичний 

підхід у цьому контексті дозволяє виявити глибинні категоріальні структури 

свідомості, які відображають суб’єктивне сприйняття правової реальності та 

визначають стратегії саморегуляції підлітків. Підлітковий вік є сензитивним 

періодом для такої трансформації, оскільки саме зараз відбувається перехід від 

зовнішнього когнітивного контролю до внутрішньої системи переконань. 

Мета. Теоретичне та емпіричне дослідження психосемантичних 

характеристик правосвідомості підлітків та виявлення ознак її трансформації в 

умовах воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу. Теоретичне осмислення правосвідомості в 

онтогенезі спирається на класичні концепції морального та когнітивного 

розвитку, зокрема праці Л. Кольберга щодо стадій моральних суджень та Ж. 

Піаже щодо формування когнітивних структур. Важливе значення мають 

дослідження Е. Еріксона, які акцентують на кризах ідентичності, що тісно 

переплітаються з процесами правової соціалізації. Психосемантичний аспект 

проблеми, як моделювання індивідуальних систем значень, ґрунтовно 

розглядається у роботах О. Лозової та А. Возович. Сучасний контекст 

трансформації правових уявлень в умовах соціальних змін також досліджували 

Н. Савелюк, Л. Ясюкова, І. Сохан та А. Штанько, звертаючи увагу на роль 

ціннісних орієнтирів у регуляції поведінки особистості. 

Емпіричне дослідження, проведене за участю 101 підлітка віком 14-17 

років, дозволило прослідкувати трансформацію їхньої правосвідомості. За 

допомогою методу семантичного диференціалу ми порівняли отримані дані з 

дослідженням А. Возович «Психологічні особливості формування 

правосвідомості студентів коледжів» (2017 р.) та встановили, що на 

сьогоднішній день,найбільш значущими поняттями для сучасної молоді є 

«гідність» та «справедливість», що порівняно з попередніми даними свідчить 

про зміщення акцентів з формального дотримання норм на етичну складову 

правовідносин.  Аналіз суб’єктивних відстаней підтвердив практичну 

https://d.docs.live.net/585f11ae4b7fc6fb/Рабочий%20стол/Збірник%20конфренції/o.lozova@kubg.edu.ua
https://d.docs.live.net/585f11ae4b7fc6fb/Рабочий%20стол/Збірник%20конфренції/dybutsanova.fpsrso25m@kubg.edu.ua
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тотожність понять «право» та «справедливість», що вказує на високий рівень 

очікувань щодо гуманістичної функції законодавства. Водночас стимул 

«злочин» наділяється семантико-перцептивними універсаліями «темний» та 

«хаотичний», проте спостерігається певне зниження емоційної гостроти його 

сприйняття, що може бути ознакою адаптації до умов постійної загрози. 

Трансформаційні ознаки правосвідомості проявляються також у зміні 

чинників правової соціалізації. За результатами анкетування, домінуючу роль 

відіграє інформаційний простір та родинне виховання, тоді як вплив 

загальноосвітньої школи дещо знизився. Важливим індикатором є підвищення 

суб’єктивної значущості Конституції України як головного інституту 

формування правових норм. 

Висновки. Таким чином, правосвідомість підлітків в умовах воєнного 

стану демонструє динамічність і перехід до особистісно орієнтованого 

сприйняття права. Вивчення цих психосемантичних особливостей дає змогу 

краще зрозуміти механізми адаптації молоді до соціальних змін та 

прогнозувати тенденції формування громадянського суспільства в 

майбутньому. Це підтверджує необхідність подальшого аналізу впливу 

соціокультурного та безпекового контексту на розвиток правової культури 

особистості. 
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